辽宁省大连市中考试题

说明：本试卷共8页。满分100分。考试时间100min。

一、填空题（本大题共10个小题，每小题2分，共20分）

1.上课时，老师的讲话声是通过_____________传入学生耳中的；敲响的音又接触水面能溅起水花，说明声音是由于物体的___________而产生的。

2.在灯光下做的“手影”是光的__________现象；近视眼镜的玻璃镜片相当于________透镜。

3.“纳m”（nm）是_________物理量的单位；纳m材料的特性之一是__________________。

4.我国民间有句谚语叫“霜前冷、雪后寒。”霜是由于气温较低时空气中的水蒸气发生__________现象而形成的；雪在熔化时需要___________热。

5.小明同学陪爸爸到公园散步，他看到了柳树上左右摆动的柳枝在湖水中的“倒影”。则“倒影”相对于是__________运动的，相对于是_____________________________静止的。

6.如图所示，小磁针在纸面内能自由转动。闭合开关后，通电螺线管的上端为N极，则小磁针将沿___________方向转动。当滑动变阻器的滑片向b端移动时，通电螺线管的磁性将___________________.
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7.如图所示，将实验用的“小桌”放入砂盘中，观察陷入砂中的深度。比较图甲与图乙的情况，可知压力作用的效果与_________________有关；比较图乙与图丙的情况，可知压力作用的效果与__________________有关。
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8.如图所示，A、B为两个多高圆柱形容器，容器内部的底面积之比为2：1，都装满水。现将质量之比为1：3的木块a、b分别轻轻放入两容器中，水对容器底部的压强之比为________________，水对容器底部的压力之比为_____________________.
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9.人体中电流超过30mA时将会造成生命危险。若某人身体的电阻为1100Ω，则他的安全电压是_____________V；若在潮湿的雨季，人的安全电压如何变化？_______________________________________.

10.柴油机是工农业生产中常用的热机。已知某型号柴油机的效率为η，柴油的热值为q。将质量为m的柴油完全燃烧，能放出的热量Q＝______________，这些热量通过该柴油机的转化对外所做的有用功W=_______________.

二、选择题（本大题共13个小题，每小题2分，共26分）

注意：第11～20题中，每题只有一个选项正确。

11.控制噪声是城市环保主要项目之一。下列哪种措施不能减弱噪声？[      ]

    A.市区内禁止机动车鸣笛        





B.减少二氧化碳气体的排放

    C.在汽车的排气管上装消声器    





D.城市街道两旁和空地多种草、多植树

12.日常生活中，人们都知道液体很难被压缩。这是因为[      ]

    A.分子间存在着引力    
B.分子间是有间隙的    

C.分子在不停地运动    
D.分子间存在着斥力

13.内燃机在做功冲程中，高温气体迅速膨胀而做功，此时气体的温度和内能变化的情况是[      ]

    A.温度降低，内能减小  
B.温度不变，内能不变  

C.温度升高，内能增大  
D.温度降低，内能增大

14.对于在空气中传播的电磁波，下列说法正确的是[      ]

    A.频率越低，波速越大  
B.频率越低，波长越长    
C.波长越长，波速越大    D.电磁波的波长都相等

15.作用在一个物体上的两个力，分别为F1＝3N，F2=5N，并且这两个力在同一条直线上，则F1与F2的合力[      ]

A.一定是8N    


B.一定是2N    



C.可能是3N或5N    

D.可能是2N或8N

16.下表是一些物质的凝固点和沸点。根据下表，在我国各个地区都能测量气温的温度计是[      ]

    A.酒精温度计    

B.乙醚温度计    


C.水温度计      

D.水银温度计
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17.在2000年9月22日悉尼奥运会上，我国运动员丁美媛获得女子75kg以上级举重金牌，她的挺举成绩是165kg。估算她在挺举全过程中对杠铃做的功为[      ]

A.3×102J   



 B.1×103J    



C.3×103J    


 D.5×103J
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18.如图所示，放在光滑水平面上的小车上固定一块磁铁，人用木杆吊着一块磁铁，始终保持两块磁铁之间有一定的间隙且不变。则小车的状态是[      ]

    A.向左运动，越来越快    






B.向右运动，越来越快

    C.匀速直线运动或静止    






D.有时快有时慢的直线运动

19.居民楼的楼道里，夜间只是偶尔有人经过，楼道灯总是亮着将造成很大浪费。科研人员利用“光敏”材料制成“光控开关”，它的作用是天黑时自动闭合，天亮时自动断开；利用“声敏”材料制成“声控开关”，它的作用是当有人走动发出声音时自动闭合，无人走动时自动断开。如图5各电路中，属于楼道灯电路的是[      ]

[image: image5.png]i e 7‘6?§§ ¢ ]
R Jt
220% 220V 220V 220V
A




[image: image18.png]


20.物理老师在实验室用某种方法在长方形玻璃缸内配制了一些白糖水。两天后，同学们来到实验室上课，一位同学用激光笔从玻璃缸的外侧将光线斜向上射入白糖水，发现了一个奇特的现象：白糖水中的光路不是直线，而是一条向下弯曲的曲线，如图所示。关于对这个现象的解释，同学们提出了以下猜想，其中能合理解释该现象的猜想是[      ]

    A.玻璃缸的折射作用    





B.激光笔发出的光线木绝对平行

    C.白糖水的密度不是均匀的，越深密度越大      D.激光笔发出的各种颜色的光发生了色散

注意：第21～23题中，每题至少有两个选项正确。

21.关于光学器材或设备，下列说法正确的是[      ]

    A.照相机、幻灯机的镜头都相当于一个凸透镜

    B.使用幻灯机时，为了在屏幕上得到正立的像，幻灯片应倒立放置

    C.放大镜只能成放大的像

    D.“老花眼”是将像成在了视网膜的后面

22.关于安全用电，下列说法正确的是[      ]

    A.只要站在绝缘的木凳上修电灯，就不会触电    


B.高压电线落到地上，一定不要靠近它

    C.发现有人触电，应首先把触电的人拉开    



D.连接照明电路时，开关应与火线相连

23.甲、乙两个完全相同的皮球，在同一水平面上以大小相等的速度，同时将甲球竖直向上抛出、将乙球竖直向下抛出，两球在地面上反复弹跳。运动中不计空气阻力，与地面碰撞时不计能量损失。则下列说法正确的是[      ]

    A.球在空中下降时，重力势能减小，动能增大    


B.抛出时刻，甲球的动能大于乙球的动能

    C.任何时刻，两球的机械能都相等    





D.甲球的最大重力势能大于乙球的最大重力势能
三、作图题（本大题共2个小题，每小题3分，共6分）

24.如图所示，甲图中折射光线过光心；乙图中折射光线与主光轴平行；丙图中S`点是点光源S的像。请在甲、乙两图中分别画出入射光线，在丙图中画出反射光线。
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25.将图中的实物图连接好，使之符合伏安法测电阻的要求。

[image: image7.png]



四、计算题（本大题共3个小题，共16分）

26.（4分）一太阳能热水器装水80kg，集热管每分钟吸收太阳能约为7×104J，不计热量损失，水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)。则该热水器每小时能使水温升高多少摄氏度？

27.（6分）建筑工地使用的起重机如图所示。0B长为15m，0C长为25m，0C段上有一个可移动的滑轮组，A端装有配重，不计滑轮组的重力及摩擦，g取10N/kg。当滑轮组在B点时，能安全起吊的重物的最大质量是800kg。

(1)当滑轮组移到C点时，求能安全起吊的重物的最大质量。

(2)当起重机将800kg的重物匀速升高8m，用了10s。求滑轮组上钢丝绳的拉力的功率。
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28.（6分）保温箱的简化电路如图所示，A为温度传感器，它的作用相当于开关，达到设定温度时自动断开电路；低于设定温度时，自动接通电路。S是保温箱的温度设定开关，它有三个档，分别为60℃、50℃和40℃，加热功率分别为90W、72W和45W。电源电压为36V，R1、R2、R3都是发热体。

（1）当S拨至位置1时，加热功率是多少？R1的阻值是多少？

（2）当S拨至位置3时，电路中的电流是多少？

（3）当S拨至位置2时，R2的阻值是多少？
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五、简答题（本大题共2个小题，每小题3分，共6分）
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29.如图是司机在驾驶汽车时的照片。

(1)汽车方向盘表面为什么做得比较粗糙？请简单解释。

（2）根据照片，请再提出一个物理问题，并简单解释。

30.为了确定风向，可以把手臂浸入水中，然后向上举起，手臂的哪一面感到凉，风就是从哪一面吹来的。

(1)用学过的物理知识对上述现象进行简单解释。

（2）举出一个与上述现象相同原理的实际例子。

六、综合题（本大题共5个小题，共26分）

31.（5分）如图是探究“浮力的大小与哪些因素有关”实验的若干操作，根据此图回答下列问题：

(1)若探究浮力大小与物体浸设深度的关系，应选用的操作是__________（填序号）。
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(2)若选用的操作是②④⑥，可探究浮力的大小与__________的关系。

(3)若探究浮力大小与物体排汗液体体积的关系，应选用的操作是_________（填序号）。

32.（5分）在“测小灯泡的电功率”实验中，已知小灯泡的额定电压力25V，电源为两节干电池，器材均完好。

(1）一同学在连接电路时，将最后一根导线接好后，就看到灯泡发光，而目比正常发光时要亮，同时电压表指针偏转角度较小。则他连接电路的过程中，不符合要求的是：
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①_______________________________________________;

②_______________________________________________;

③_______________________________________________.

（2）正确连接电路后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，当________________时，可知小灯泡处于正常发光状态，此时电流表示数如图所示。则小灯泡的额定功率为_____________W。

33.(5分)一同学用“可乐瓶”做小孔成像实验，实验装置如图（甲图）所示。

(1）请在甲图中的半透明纸上画出蜡烛AB的像A`C`.

（2）该同学发现蜡烛和小孔的位置固定后，像离小孔越远，像就越大。他测出了不同距离时的像的高度（见下表).请根据表中的数据，在乙图中的坐标中画出h与S的关系图像。

（3）从图像中看出h与S是什么关系？
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34.（6分）铅笔芯的主要成分是石墨。软硬程度不同的铅笔其用途是不同的，例如作画用6B软铅笔，写字用软硬道中的HB铅笔，制图用6H硬铅笔。铅笔芯是导体，那么铅笔芯的电阻大小与其软硬度有什么关系呢？请你设计一个实验方案对这个问题进行探究。

（1）写出主要实验步骤及所要测量的物理量（用字母表示）。

（2）分析测得的物理量，说明铅笔芯电阻大小与铅笔芯软硬度的对应关系。

35.（5分）为了测定木块所受到的滑动摩擦力，两个实验小组分别设计了甲、乙两种实验方案，实验装置如图所示。实验中不计弹簧测力计的重力。

甲方案：在水平实验桌面上将木板用线拉住，通过弹簧测力计沿木板方向水平拉木块，使木块在木板上面滑动。

乙方案：将木板放在水平实验桌面上，用线通过弹簧测力计水平地拉住木块，沿木板方向水平拉木板，使木板在木块下面滑动。
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(1)从实验操作方面考虑，应选择________方案。简述你选择的理由？

（2）从实验误差方面考虑，应选择_________方案。简述你选择的理由？
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